
1. Ôîðìóëèðîâêà çàäà÷è îïòèìèçàöèè ïîèñêà ðàâíîâåñíûõ îáúåìîâ è

öåí â ñåòåâîì àóêöèîíå ïîñòàâùèêîâ è ïîòðåáèòåëåé îäíîãî òîâàðà ñ îãðà-

íè÷åíèÿìè íà ïåðåäà÷ó

�àññìîòðèì ðûíîê. Ïóñòü íà ðûíêå ñïðîñ ñîîòâåòñâóåò V . Êàæäûé ïîñòàâùèê íà

ðûíêå õàðàêòåðèçóåòñÿ ñëåäóþùèìè ïàðàìåòðàìè: Vi - îáúåì ïîñòàâêè, ci - öåíà çà

òîâàð i-ãî ïîñòàâùèêà. Çàÿâêè ïîñòàâùèêîâ óïîðÿäî÷èâàþòñÿ ïî âîçðàñòàíèþ: c1 ≤

c2 ≤ · · · ≤ cn.
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�èñ. 1: Ñïðîñ è ïðåäëîæåíèå

Äâà îñíîâíûõ ïîäõîäà:

1) Ìàðæèíàëüíîå öåíîîáðàçîâàíèå: âûáèðàåòñÿ ìàêñèìàëüíàÿ öåíà, îáúåì êîòîðîé

áûë âûáðàí ðûíêîì (ck) (�èñ.2)

V̂k = V −

k−1∑

i=1

Vi,

ck,

V̂k ≤ Vk.

2) Öåíîîáðàçîâàíèå ïî çàÿâêå: öåíû ñîîòâåòñòâóþò çàÿâêàì. (�èñ.3)
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�èñ. 2: Ìàðæèíàëüíîå öåíîîáðàçîâàíèå
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�èñ. 3: Öåíîîáðàçîâàíèå ïî çàÿâêå

Ïóñòü xi - îáúåì ïîñòàâùèêà i. Ñòàâèòñÿ ñëåäóþùàÿ çàäà÷à îïòèìèçàöèè:





minx

∑
n

i=1
cixi,

0 ≤ xi ≤ Vi,∑
n

i=1
xi = V.

�åøåíèå ýòîé çàäà÷è - ýòî ðåøåíèå àóêöèîíà ìàðæèíàëüíîé öåíû - ìíîæèòåëåì

Ëàãðàíæà (wtf?).

Ïóñòü xi - îáúåì, ïðèíÿòûé ó i-ãî ïîñòàâùèêà, xi ∈ [0;Vi]. Èì ñîîòâåòñòâóþò öåíû
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pi, i = 1, n. Òîãäà çàäà÷à îïòèìèçàöèè ñëåäóþùàÿ:





f(x) =
∑

n

i=1
pixi → minn

x∈R
,

xi ≤ Vi, (π
+

i
),

0 ≤ xi, (π
+

i
),∑

n

i=1
xi = Vc, (λ0).

Â ñêîáêàõ ïîìå÷åíû ìíîæèòåëè Ëàãðàíæà, ñîîòâåòñòâóþùèå îãðàíè÷åíèÿì çàäà÷è,

êàæäûé èç íèõ - íåîòðèöàòåëüíîå ÷èñëî. Òàê êàê ïîñòàâùèêîâ n, òî îãðàíè÷åíèé

2n+ 1 (äëÿ ïåðâîãî è âòîðîãî ïî n, ïëþñ òðåòüå).

Òàêèì îáðàçîì, ìîæåì ñîñòàâèòü �óíêöèþ Ëàãðàíæà äëÿ íàøåé çàäà÷è îïòèìè-

çàöèè:

L(x, λ) = f(x) +

n∑

i=1

λigi(x),

L(x, λ0, π) =< p, x > +λ0(< e, x > −Vc) +
n∑

i=1

(< ei, x > −Vi)π
+

i
−

n∑

i=1

(< ei, x >)π−

i
,

ãäå λ0 ≥ 0, π+

i
≥ 0, π−

i
≥ 0.

Òåîðåìà (Êóíà-Òàêêåðà): äëÿ òîãî ÷òîáû ïàðà âåêòîðîâ p∗, x∗
ÿâëÿëàñü ðåøåíèåì

çàäà÷è îïòèìèçàöèè íåîáõîäèìî è äîñòàòî÷íî, ÷òîáû ñóùåñòâîâàëè òàêèå λ∗

0 ≥ 0, π∗

i
≥

0, ÷òî (x∗, λ∗

0, π
∗) ÿâëÿëàñü ñåäëîâîé òî÷êîé �óíêöèè Ëàãðàíæà ñîîòâåòñòâóþùåé çà-

äà÷è.

Èùåì ñåäëîâóþ òî÷êó �óíêöèè Ëàãðàíæà. Äëÿ ýòîãî áåðåì ïðîèçâîäíóþ.





∂L(x, λ0, π)

∂xi

= pi + λ0 + π+

i
− π−

i
= 0,

(< ei, x > −Vi)π
+

i
= 0,

(xi − Vi)π
+

i
= 0,

xiπ
−

i
= 0.

Ïîÿñíèì ñìûñë ìíîæèòåëåé Ëàãðàíæà: −λ0 - ðàâíîìåðíàÿ ìàðæèíàëüíàÿ öåíàÿ àóê-

öèîíà, π+

i
- ïðèáûëü i-ãî ïîñòàâùèêà, π−

i
- óáûòîê i-ãî ïîñòàâùèêà. Èç ñèñòåìû ïîëó-

÷àåì ñëåäóþùåå âûðàæåíèå:

pi + π+

i
− π−

i
= −λ0.

Ïóñòü x∗

i
> 0. Òîãäà èç ÷åòâåðòîãî óðàâíåíèÿ ñèñòåìû ïîëó÷àåì, ÷òî π∗−

i
= 0 è ñîîò-

âåòñòâåííî pi + π+

i
= −λ0.

Ïóñòü x∗

i
= 0. Òîãäà èç òðåòüåãî è ÷åòâåðòîãî óðàâíåíèÿ ñèñòåìû ïîëó÷àåì, ÷òî π∗

i
= 0

è ñîîòâåòñòâåííî pi = −λ0.

xi ∈ [0;Vi],
d

dVc

< p, x(Vc) >= −λ0(Vc), ãäå −λ0(Vc) ïîêàçûâàåò ÷óâñòâèòåëüíîñòü.

3


